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 A "Gép szer kez ettan , tervezés " c. tantárgy ü te mterve  
I. é. mesterszakos gépészmérnök hallgatók számára 

 
Tanulmányi 

hét 
Előadás Gyakorlat 

1. Károsodások fajtái és okai. Méretezés, 
ellenőrzés, anyagválasztás, teherbírás. 
Kopás számítása. 

1. feladat ismertetése. 
Tengely ellenőrzése ki- 
fáradásra, merevségre. 

2. Gépelemek méretezése ismétlődő igénybe- 
vételre. Állandó amplitúdójú stacioner 
ismételt igénybevételek kifáradási görbéi. 
Kifáradási határ. 

1. feladat kidolgozása. 
Igénybevételek megha- 
tározása. 

3. A kifáradási határt befolyásoló tényezők. 
Bemetszések, méret-, felületminőségi és 
technológiai tényezők hatása. A kifáradás 
elleni biztonság meghatározása. Méretezés 
élettartamra. 

1. feladat kidolgozása. 
Teherbírás számítása 
kifáradásra. 

4. Méretezés többtengelyű feszültségi állapot- 
ra. Gough és Pollard kísérletei. 
Muttnyánszky és Rohonyi szerkesztő eljárá- 
sai. 

1. feladat kidolgozása. 
Teherbírás a csapágyak 
megengedett elfordulási 
szöge alapján. 

5. Változó amplitudójú ismételt igénybevéte- 
lek. Károsodások halmozódása. Palmgren- 
Miner–féle elmélet. Tengelyek méretezése 
kifáradásra. Tenge- lyek merevsége. 

    

1. feladat kidolgozása. 
Teherbírás a fogaskerék 
megengedett deformá- 
ciójából. 

6. Ragasztástechnika. Ragasztott kötések 
helyes kialakítása, kötések szilárdsági 
méretezése. 

1. feladat kidolgozása. 
Rugalmas vonal rajzo- 
lása. 
1. feladat beadása. 

7. Térbeli hajtások működésének elméleti 
alapjai. Fogazati rendszer felépítése. Ívelt 
fogú kúpkerekek. Gördülőfelületek. A 
fogazat elhelyezése az osztókúpon. Síkke- 
rék. Képzelt síkkerék. 

2. feladat ismertetése. 
Kúpkerékpár tervezése. 

8. A keréktest és a fogazat jellemző méretei. 
Ívelt fogú kúpkerekek erőjátéka. Ívelt fogú 
kúpkerekek méretezése a fogfelületi szilárd- 
ság alapján. 

2. feladat kidolgozása. 
Geometriai tervezés. 

9. Ívelt fogú kúpkerekek méretezése a fogtő- 
szilárdság alapján. Konstrukciós megfonto- 
lások az ívelt fogú kúpkerekek beépítésénél. 

2. feladat kidolgozása. 
Szilárdsági ellenőrzés. 

10. Hajtásátvitel térben kitérő tengelyek között 
hengeres ill. kúpkerekekkel. Csavarhajtás 
tervezése. Hipoid hajtás tervezése. 

2. feladat kidolgozása. 
Csapágyazás tervezése. 

11. Csigahajtások típusai, geometriai méretezé- 
sük, gyártási eljárásaik. 

2. feladat kidolgozása. 
Csapágyazás tervezése. 

12. A csigahajtások szilárdsági méretezése: 
melegedésre, fogfelületei teherbírásra, a 
csigakerék fogtő-teherbírására. 

Kiskerék beépítése. 
2. feladat beadása. 

13. Tervezési sajátosságok. A csigatengely 
merevsége. A kenőanyag megválasztása. 

Elégtelen feladatok 
pótlása. 

 

A tantárgy követelményeit és a félévvégi aláírás feltételeit külön lap tartalmazza. 
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A tantárgy követelményei és a félévvégi aláírás feltételei: 

- A tantárgyból aláírás, és vizsga van. 
- Az aláírás megszerzésének feltételei: 

- az előadás látogatása, 
- részvétel a gyakorlati órákon, 
- az évközi feladatok legalább elégséges szintű elkészítése. 

- A feladatok beadási határidejét az ütemterv tartalmazza. 
- Az elégtelen feladatok pótlására az ütemterv szerint az utolsó hét gyakorlati órájával 

bezárólag kerülhet sor, a gyakorlatvezetővel egyeztetett formában és időpontban. A 
szorgalmi időszakban az elégtelen feladatok különeljárási díj fizetése nélkül pótolha- 
tók. A feladat beadási határidejének elmulasztása esetén különeljárási díjat kell fizet- 
ni. 

- A gyakorlatokon végzett munkát a feladatokra adott osztályzatok átlagával értékeljük 
és eredményes (legalább elégséges) vizsga esetén a vizsga osztályzatába 1/3-os súllyal 
beszámítjuk. 

- A vizsga írásbeli és szóbeli részből áll. Az írásbeli vizsga eredménye alapján jegy 
megajánlásra van lehetőség, ekkor szóbeli vizsgát nem kell tenni. Szóbeli vizsga csak 
legalább elégséges írásbeli vizsga esetén tehető. A vizsga érdemjegyét a vizsgán szer- 
zett osztályzat ill. a gyakorlati munkát értékelő osztályzat alapján számítjuk. A gya- 
korlati munka eredménye 1/3-os súllyal kerül beszámításra. 

 
Miskolc, 2018. február 5. 

 
Dr. Sarka Ferenc 

tárgyjegyző 



Gépszerkezettan-tervezés vizsga 
MSc 01 

 

0. ERRE A NYOMTATOTT LAPRA NE ÍRJON! 
 

1. A lenti ábrán ferdefogú fogaskerékhajtómű hajtó tengelye látható. A tengely állandó 

átmérőjű d=40mm, melyet Mcs forgatónyomatékkal forgatunk. A tengelyre 

reteszkötéssel rögzített fogaskerékre 4500N kerületi erő, 1700N radiális erő és 1200N 

axiális erő hat. A fogaskerék gördülőkörének átmérője dw=90mm. A tengely anyaga 

C45, melyre σ-1D=363N/mm2, ReH=608N/mm2. A fogaskerék a csapágyazási helyek 

között középen helyezkedik el. Távolsága a csapágyaktól a=80mm. A kifáradási határt 

módosító tényezők: Kfσ=2,2, KRa=0,84, Kd=0,81. 

 

 
 

Határozza meg a kifáradás ellenei biztonsági tényezőt Soderberg-féle számító eljárás 

segítségével és rajzolja fel az alkalmazott biztonsági diagramot! (20pont) 

 

2. Ábra segítségével mutassa be a Haigh - diagram szerkesztési menetét. (5pont) 

 

3. Rajzoljon tengelycsapágyazást teljes metszetben kúpfogaskerék hordozására, 

O - elrendezésű kúpgörgős csapágyak beépítésével! Legyen figyelmes a vékony és 

vastagvonalak jó megkülönböztethetőségére! Milyen előnyös tulajdonsággal bír az  

O - elrendezésű csapágybeépítés? (20pont) 

 

4. Mit ért az üzemképesség, a károsodás, a változás, a tönkremenetel fogalma alatt? 

Sorolja fel a károsodás fajtáit! (12pont) 

 

5. Kúpfogaskerék érintkezési feszültségének számítása az alábbi összefüggés 

segítségével történik. Nevezze meg a képletben szereplő mennyiségeket! (8pont) 
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